

# 《天龙救援》获首届中国电力文学奖

本报讯(记者 弓凤飞)首届中国电力文学奖颁奖晚会日前在北京举行,41部(篇)作品获奖。11月26日消息,我市作家武玉山的作品《天龙救援》榜上有名,获长篇报告文学奖。

长篇报告文学《天龙救援》由山西经济出版社出版,是全国第一部介绍民间救援队伍的长篇报告文学作品。该书主要讲述山西天龙救援队1000多名志愿者在灾难救

援、活动保障和公益项目推广等方面风雨历程。书中不仅还原了志愿者冒死施救的惊心动魄,也有他们传递爱心的温暖故事,还着力书写了他们在公益活动保障方面的无私付出。一次次催人泪下的救援、一个个感人至深的公益故事,展现出山西民间救援队伍勇于担当、甘于奉献的社会责任感和使命感,让读者看到了这一群体的大爱情怀。此书一经出版,在社会上引起强烈反响。

获奖作者武玉山是中国报告文学学会会员、中国电力作家协会会员、山西省作家协会会员、太原市作家协会会员,供职于国家电网太原供电公司。2016年出版散文集《玉见山水》,2017年主编反映电力援藏故事的报告文学集《我在高原》。他热爱公益事业,2017年加入山西天龙救援队,并用3年时间跟踪采访、辛勤写作,完成《天龙救

援》一书的创作。

中国电力文学奖是全国电力行业文学奖项的最高奖项,此奖旨在实施新时代电力文学攀登计划,对优秀中短篇小说、报告文学、影视剧文学、诗歌、散文等优秀文学成果给予奖励,推动我国电力文学事业繁荣发展。首届中国电力文学奖获奖作品共41部(篇),其中,长篇报告文学仅4部作品获奖。

## 余光中《乡愁》里的新娘走了

据中央广播电视台总台“看台海”官方微博消息,已故知名诗人余光中妻子范我存24日晚逝世于台湾高雄,享年92岁。余光中女儿余幼珊表示,母亲一直受到肠胃道出血困扰,这次住院出血一直止不住,最后放弃积极治疗。



### 《乡愁》里的新娘是第三种绝色

范我存是已故知名诗人余光中的远房表妹,两人于1956年结婚。

余光中曾公开透露称,范我存就是《乡愁》——“乡愁是一张窄窄的船票,我在这头,新娘在那头”中的“新娘”。

余光中曾在讲座中说:“杜

甫一辈子只写了一两首诗给太太,真是扫兴!我就不一样了,我写给太太的就多多了。”

余光中将自己的一腔柔情都直白地注入到了诗歌之中。在诗歌《绝色》中,余光中盛赞妻子的风采,“若逢新雪初霁,满月当空,下面平铺着皓

影,上面流转着亮银,而你带笑地向我走来,月色和雪色之间,你是第三种绝色。”

在《余光中写给妻子的信》中写道:不要问我心里有没有你,我余光中都是你。

这样暗含谐音的表白,如何不让人动容。

### 她是才华横溢的“袋鼠妈妈”

公开资料显示,范我存祖籍江苏常州,她曾透露自己的名字是父亲受到存在主义“我思故我在”影响,因此将她取名为“我存”。

1956年,余光中与范我存结婚。随后几年,范我存共生下5个孩子,余光中幸福地称她为“小袋鼠的妈妈”。

作家张晓风曾形容“余光中是众人汲饮的井,而范我存,就是那位护井的人”,她默默站在诗人身后,成为他的坚强后盾。

成为妻子后,范我存包揽了家里的琐事。面对一个进入写作状态就对现实生活完全不闻不问的丈夫,她表示家里已经有了一位诗人了,不能再多一位。

这位原本娇弱的女孩逐渐变得果断有为,成了全家的支柱。4个女儿相继出生,范我存都是单打独斗,没有败给繁重的家务。

范我存曾经诉苦似地说:“他忙起来,可以连着几天关在书房,对你不理不睬,好像天塌

下来都要由我自己去挡,刚开始我也不能适应,后来觉得他的创作的确很重要,我们以他为荣,就谅解他了。”

余光中的工作曾多次变动,范我存则总是夫唱妇随,不仅随遇而安,更是十分珍惜各种因缘际会,努力吸收中西文化养料,因此她学养深厚、兴趣广泛。

范我存是一位古玉爱好者和收藏家,著作有《玉石尚:范我存收藏与设计》等书。

### 诗歌里写下“来世仍旧做夫妻”

从17岁的惊鸿一面,到72年的漫长相伴,余光中和范我存爱久弥深。

余光中曾说:“我人生的每一个重大决定都是正确的,妻子选对了,儿女自然就对了。”

结婚30周年,余光中给妻子写了一首诗《珍珠项链》。诗里,他把和妻子在一起的每一天

都比成珍珠,幸运、珍贵,串成一起,就成了“因缘”线。在二人结婚35周年的时候,余光中写给范我存的组诗《三生石》中,就思考过死亡可能使他们分离。

“最好是一口气同时吹熄,让两股轻烟绸缪成一股”,但如果两个人,必定有一个人要先走,“我会在对岸,苦苦守候……

水尽,天回,对你招手”,然后,“让我们来世仍旧做夫妻”。

2017年12月14日,余光中于台湾高雄病逝,享年89岁。《人民日报》发表评论文章,谈其人与其诗对中国文化与历史的情感,并称“余光中,对于一个中国的叙事,是一束强光”。 据九派新闻

## 电影《沉默笔录》12月1日上映

由王红卫监制,郝飞环担任编剧并执导,章宇领衔主演,马吟吟、孙敏、楚布花竭、谭天主演的电影《沉默笔录》,将于12月1日全国上映。

电影《沉默笔录》以上世纪90年代黔南小镇白狗离奇死亡为线索,逐步揭开藏在杀狗案背后的人命凶杀案。最新释出的终极预告中,李立忠(章宇饰)对于村中白狗离奇死亡案件存疑,并果断提出自己的看法“搞不好已经杀人了”。当李立忠发现父亲死因蹊跷着手调查时,意想不到的阻碍却接踵而来。先是村中

德高望重的老人奎叔(孙敏饰)言辞肯定地判断“他不可能杀你爸”,后又直接被告知“你现在查来查去的影响很不好”。

仅是预告中呈现的案件故事和人物对话,就能清晰地感受到一股压迫感。可以想象无论是于公还是于私,李立忠寻找杀父凶手的过程必定充满坎坷。但即使面对重重阻力,李立忠依旧放出狠话“这个事情没得完,哪个都不得安宁”。这句话也如同起跑前的发令枪响,冷静、决绝。

据《新京报》

## 济南发现39座元代至清代墓

11月26日,济南市考古研究院发布消息,在对济南机场二期改扩建工程一工地古代墓地考古发掘工作顺利完工,共发掘面积1500平方米,发掘清理元代至清代墓葬39座。

据济南市考古研究院相关负责人介绍,本次发掘工作于2023年8月初开始,至11月初结束室外田野发掘工作。

现场共发掘元代墓葬4座、明代墓葬21座、清代墓葬4座、时代不明墓葬10座,出土瓷碗、瓷罐、瓷碟、四系瓶等各

类遗物100余件(组),以瓷碗、瓷罐、四系瓶和铜钱为主。

从现场发掘情况来看,大多数墓葬遭到不同程度的破坏,墓葬形制以砖室墓为主。本次发掘丰富了济南黄泛区的墓葬形制,为考察该地区元明清墓葬的空间布局、丧葬习俗和出土遗物的演变规律增添了新的实物资料。该项目毗邻黄河,各时期墓葬的埋藏状况为各历史时期黄河的水文、泛滥演变和墓地的关系提供了依据。 据中新网

## 林青霞获金马奖终身成就奖

11月25日,在第60届金马奖颁奖典礼上,现年69岁的林青霞到场并被正式授予终身成就奖。

从明星到影后,林青霞自1970年代初进入影坛以来,不仅展现了精湛的表演能力,还经历了各种类型的考验,屹立不摇的巨星魅力,犹如传奇。近年虽然淡出影坛,专于写

作,但一举一动仍是影迷的焦点。今年恰逢其首部电影《窗外》问世50周年,此刻获奖意义非凡。

林青霞代表作《滚滚红尘》《东方不败风云再起》《警察故事》等,曾获得第27届台湾电影金马奖最佳女主角奖、第22届亚太电影节最佳女主角奖等众多殊荣。 据极目新闻

## 首届银川群众戏剧节开幕

据新华社银川11月26日电

2023“强国复兴有我”首届银川群众戏剧节25日在宁夏银川市开幕。这是今年“强国复兴有我”群众性主题宣传教育活动的一项重要内容,旨在以戏剧为桥梁纽带,通过全民参与的方式,让更多人感受到戏剧的魅力和城市的活力。

戏剧节首部原创群众剧目《有一天》在开幕式上精彩开演。这部原创戏剧作品由社会招募的全素人演员演出,他们是第一次走上戏剧舞台,演的是自己亲历的人生际遇。质朴的表演和真挚的情感打动了现场观众,体现了文艺作品要把

人民作为主角的艺术真谛。

群众戏剧节定位全民参与文化、全民推广文化、全民共享文化,将挖掘蕴藏在群众中的戏剧创作、表演、运营资源,为热爱戏剧的普通人搭建起戏剧观赏大舞台、创作表演大舞台、文化交流大平台。

首届银川群众戏剧节系列活动将持续到2024年2月4日。在两个多月的时间里,银川市将调动各方面戏剧资源,特别是激发城乡群众剧团、社区剧社、学生戏剧小组、行业艺术团体等积极参与节目遴选,展现表演才华,丰富群众文化生活。